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Mândri de obârşia craioveană, Alexandru Firescu şi Constantin Gheorghiu şi-au 
asumat riscul alcătuiri i  unei aşa-zise hărţi "în spaţiu şi timp", o geografie şi o istorie 
"care să acopere cu podoabele sufleteşti vârstele Craiovei" şi au dat la iveală o carte 
de 336 de pagini cu titlul tandru Craiova, mon amour (Editura Scrisul Românesc, 
Craiova, 2003) . Au scris despre "această cetate emblematică", precizează dânşi i ,  "cu 
harul l iteraturii dar şi al notaţiei di recte", Emil Gârleanu, Eugen Constant, Felix Aderca, 
I l ie Purcaru, l larie Hinoveanu, Florea Firan, Petre Gigea, Tiberiu l l iescu, "dar mai puţin 
cu pana sau arcuşul bălai al unei memorialistici sau destăinuiri orfice tandre, afec
tuoase". Prin cercetări de bibl iotecă şi arhivă, dar mai ales prin cunoaştere nemijlocită 
- copilăria, adolescenţa şi maturitatea autorilor a fost marcată de evenimentele, 
atmosfera şi oamenii urbei -, ei cată să pătrundă "tainele tregutului .  . .  care trebuie 
evocat şi preţuit cu o dreaptă măsură a duratei şi a judecăţii". In trei mari segmente 
�uprind, aşadar, "Proeminenţe" (istorice, politice şi spirituale), "Siluete din trecut" şi 
" lncrustări în rama amintiri lor'' cu figuri pitoreşti "dintr-o caldă sau «trăsnită» boemă". 

Un caleidoscop de figuri, peisaje şi întâmplări care reînsufleţesc, cu har şi 
duioşie, o Craiovă de altădată, pe care n-am cunoscut-o noi, dar ne-o fac apropiată 
şi dragă prin căldura cu care o evocă. Ducându-ne pe străzile ei vechi , unde-I întâlnim 
pe Gogea Mitu, "colos sadea [ . . .  ] însoţit de o impresionantă suită, coborând de la 
poştă spre vechiul stadion, în spatele căruia se află circul" pentru demonstraţi i le sale 
de forţă din arenă; pe "omul-spectacol", elegant, masiv, gata să pună "la pământ", pe 
oricine cu o singură replică, profesorul Ion Popescu-Maciste; pe "Corso-urile" 
Craiovei ,  străzi adiacente Căii Uniri i ,  cu magazine, hoteluri , berări i ,  "o cofetărie a lui 
Cacaliceanu" lângă Minerva, un restaurant vienez, bragagerii şi simigeri i ,  bănci, cu 
ambianţă "cuminte şi civil izată" care ispitea "pe oricine să facă o pl imbare zi lnică, 
întremătoare"; prin parcul Romanescu, "ocrotit de turci l i l iputani ,  călari pe ponei ,  care 
nu îngăduiau n imănui să se atingă de un fir de iarbă" (de unde turci, azi) .  Ne desfată 
cu mititei delicioşi, hamburgheri şi "efluvii de muzică lăutărească fără prihană, curat 
românească" într-o micuţă şi cochetă grădină de vară a lui " lovan", ne invită la unul 
din cinematografele ("Select'', "Rio") , care au adus întâi în oraş trupe improvizate de 
revistă, să distreze publicul în pauza dintre fi lme, la teatrul de revistă al comunităţii 
evreieşti conduse de viitorul compozitor Alexandru Mandy, cu o "superbă creolă" 
vedetă, ne ademenesc cu "fetiţele du lci" de la şantan, "animatoare" care - atenţie -
se aşezau la masa clientului ,  comandau băuturi scumpe, dar "coniacul" lor era, prin 
înţelegere cu patronul, ceai colorat, şi împărţeau cu el diferenţa de preţ . . .  

Dar câte personalităţi celebre, "proeminenţe" ale locului ,  se  perindă prin acest 
tablou însufleţit cu nostalgica minuţie! De la primul Mitropolit al Olteniei instalat în 
1 939, I PSS. Nifon Criveanu, susţinător al înfrăţiri i  cu ierarhi de dincolo de Prut şi 
Nistru, ocrotitor al refugiaţi lor basarabeni şi bucovineni în anii vitregi de după 1 944, la 
"olteanul care a cucerit Hollywoodul", Jean Negulescu, regizorul cu peste o sută de 
fi lme în 40 de ani ,  profesorul Ion Zamfirescu , "homo universalis", AI .Cerna Rădulescu, 
"polivalent om al scrisului şi al culturii noastre", i lustra famil ie de boieri Mihai l ,  care au 
ridicat celebrul palat din centru, "edificiu fără egal, rival direct al celor mai impozante 
construcţii de acest fel din Europa", "muzicianul complet" Ion Vasilescu, familia 



Bobescu, Eugen Ionescu cu articolele sale de licean despre Arghezi, Blaga, Urmuz, 
o rectificare onorantă privind memoria fostului di rector Adolf de Herz, întâlnirea cu 
trubadurul Ionel Băjescu-Oardă, "poate cel mai fecund compozitor de romanţe". Şi, 
cu o îndreptăţită emoţie, fiica grădinarului Ioan Coandă Tănase, măiastra cântecului 
românesc Maria Tănase, "doamna de rouă" cum a numit-o tânărul Firescu la prima 
întâlnire şi s-a ales cu epitetul "juvete" - "Eşti grozav, juvete . . .  Eşti poet, domnule . . .  " 
(şi chiar e ! ) .  Supranumită şi "doamna nerozilor" pentru multele glume făcute în viaţă, 
juvetele de-atunci îi reproduce cu o lacrimă şi mărturia de la o ultimă întâlnire - "0 să 
mai fac una, ultima. Mă duc în rouă, poate cânt şi pe acolo!". La a 1 4-a ediţie a 
Festivalului cântecului popular românesc "Maria Tănase", trubadurul de astăzi Tudor 
Gheorghe a nemurit-o, cât doina, în rime de evlavie: "Dar noi, aici, oltenii, suntem 
moşi/ Care am tăiat buricile la mulţi/ Ce-au Învăţat, prin ochii noştri scoşi/ Să uite c-am 
plecat la drum desculţi./ Ajută-i Doamne, drumu-i nesfârşit,/ Cărările-s tentante, că-s 
frumoase/ Şi spune-le că doina n-a murit/ Cum n-a murit/ Maria lui Tănase!". 

N-am apucat să urc bine trei trepte de la intrarea TNB în seara Galei UN ITER, 
că m i-a ieşit înainte domnul Alexandru Firescu de la Craiova, cu o sacoşă în mână. 
"Staţi să vă dau o carte", zice şi scoate câteva volume, pe rând, din sacoşă, 
căutându-1 pe cel cu dedicaţie pregătită. "Alta?", mă mir eu, că abia cu două luni în 
urmă îmi dăruise la Craiova o biografie romanţată, cu oameni şi întâmplări pitoreşti 
din trecutul urbei (Craiova, mon amow) . Domnul Firescu surâde sfielnic, spune ceva 
de al 31 -lea volum publ icat (sper să nu greşesc numărul) şi ţine să se scuze că a 
săvârşit o impietate împrumutând titlu l  unui reportaj al meu de odinioară, pentru 
subtit lu: "Faţa nevăzută a scenei". Cartea are titlu l  Lumini din culise şi ,  într-adevăr, 
subtit lul pomenit, dar acela nu l-am născocit eu, l-am preluat, plutea în aer, fi ind 
vorba de oamen i  ai scenei care nu se văd niciodată pe scenă, ei contribuie d in 
cul ise, în anonimat uni i ,  la desfăşurarea unui spectacol .  Dar uite că onestitatea 
extremă a autorilor - Alexandru Fi rescu şi Constantin Gheorghiu - îi determină să 
precizeze, de la primele rânduri ,  că nu sunt "deloc originali" cu acest subtit lu, pe care 
1-a dat "cu deceni i  în urmă, susţinătoru l unei rubrici şocante şi emoţionale, Stan Vlad" 
şi - poftim - "inefabi lu l  Titei Paraschivescu , în pagini le revistei de excepţională 
durată şi consecvenţă «Teatrul "". Ce atâta caz pentru un subtit lu? Şi adjectivul 
" inefabil" pe care mi-I atribuie, mă înduioşează, dar mă trimite iute la dicţionar: 
" inexprimabil". Cum adică, inexprimabi l  eu? 

Pe bună dreptate, cei doi autori au fost încununaţi la Gala UN ITER cu Premiul 
pentru întreaga activitate, atribuit de senatul uniuni i .  l -am nominal izat noi odată, la o 
gală anterioară, la premiul critici i ,  dar n-a fost să fie, că o secţiune specială de istorie 
şi teatrologie nu e. Ne-am bucurat acum pentru distincţia binemeritată şi cred că 
mulţi d intre cei prezenţi în sală şi din faţa televizoarelor au fost impresionaţi de 
apariţia celor doi , unul cu spatele curbat de aplecarea de deceni i  peste cărţi şi 
manuscrise, celălalt drept, cu părul negru la 77 de ani (împliniţ i  la 1 O mai - La Mulţi 
ani, domnule Gheorghiu ! ) ,  în baston. Doi cărtu rari de nobilă vocaţie, din spiţa rară a 
celor dăruiţi (încă) încrustării în pagini  pentru etern itate a lumini lor de spirit aprinse 
de artişti prin creaţia lor, în trecut şi prezent. Pentru care au alcătuit un d icţionar de 
actori craioveni (cu cifra fiarei ,  "666"!) în 1 993, o primă ediţie a Istoriei Teatrului 
Naţional din Craiova, în colaborare cu alţi autori , în 1 978, şi a doua, împreună, 


